



**Генеральная Ассамблея
Совет Безопасности**

Distr.: General
25 April 2024
Russian
Original: English

Генеральная Ассамблея
Семьдесят восьмая сессия
Пункт 62 повестки дня
Положение на временно оккупированных
территориях Украины

Совет Безопасности
Семьдесят девятый год

**Письмо Постоянного представителя Украины
при Организации Объединенных Наций от 25 апреля 2024 года
на имя Генерального секретаря**

Имею честь настоящим препроводить информацию о ситуации на украинской Запорожской атомной электростанции, временно оккупированной Российской Федерацией, и вокруг нее за период с 19 марта по 23 апреля 2024 года (см. приложение).

Буду признателен Вам за любезное содействие в распространении настоящего письма и приложения к нему в качестве документа Генеральной Ассамблеи по пункту 62 повестки дня и документа Совета Безопасности.

(Подпись) Сергей Кислица
Посол
Постоянный представитель



Приложение к письму Постоянного представителя Украины при Организации Объединенных Наций от 25 апреля 2024 года на имя Генерального секретаря

Ситуация на Запорожской атомной электростанции, временно оккупированной Российской Федерацией, и вокруг нее в период с 19 марта по 23 апреля 2024 года

13 апреля 2024 года энергоблок № 4 Запорожской атомной электростанции (ЗАЭС) был переведен в состояние «холодного останова». Таким образом, в настоящее время все энергоблоки ЗАЭС находятся в состоянии «холодного останова».

Несмотря на это, ситуация на ЗАЭС и вокруг нее остается нестабильной. Оккупанты продолжают милитаризировать станцию и прилегающие оккупированные территории, используя их как прикрытие для артиллерийских ударов по территориям и населенным пунктам, контролируемым Украиной.

В связи с активизацией военных действий в регионе в районе расположения станции фиксируются постоянные взрывы и стрельба из стрелкового оружия, о чем свидетельствуют заявления экспертов в составе постоянной миссии МАГАТЭ на ЗАЭС.

В отчетный период МАГАТЭ зафиксировало ряд попыток нападения на площадку ЗАЭС с использованием БЛА:

1. 5 апреля 2024 года — возле азотно-кислородной станции.
2. 7 апреля 2024 года — рядом со зданием реактора энергоблока № 6. В течение дня в районе станции были слышны взрывы, стрельба и артиллерийские снаряды.
3. 9 апреля 2024 года — в учебном центре.

В каждом из случаев группа МАГАТЭ пыталась получить доступ к местам инцидентов для оценки ущерба, но не получала разрешения от российской оккупационной администрации ЗАЭС.

Упомянутые нападения со стороны России существенно обостряют ситуацию с технической и физической ядерной безопасностью на ЗАЭС и значительно повышают риск ядерной аварии. Оккупанты, в том числе представители «Росатома», продолжают ставить под угрозу каждый из семи неотъемлемых компонентов обеспечения ядерной и физической безопасности. Более того, Россия нарушает все пять принципов МАГАТЭ по защите атомных электростанций:

1. Ни с территории, ни по территории станции не должно наноситься никаких ударов, в частности по реакторам, хранилищам отработанного топлива, другим объектам критической инфраструктуры или персоналу.
2. ЗАЭС не должна использоваться в качестве хранилища для тяжелого вооружения (например, реактивных систем залпового огня, артиллерийских систем и боеприпасов и танков) или базы для военного персонала, которые могут использоваться для совершения нападений с территории станции.
3. Нельзя подвергать риску внешние источники электроснабжения станции. В этой связи необходимо приложить все усилия, чтобы обеспечить постоянную доступность и безопасность внешних источников электроснабжения.

4. Все структуры, системы и компоненты, необходимые для безопасной и надежной работы ЗАЭС, должны быть защищены от нападений или актов саботажа.

5. Нельзя предпринимать никаких действий, подрывающих эти принципы.

Российская оккупационная администрация ЗАЭС, возглавляемая «Росатомом», продолжает скрывать реальное состояние станции и фактически диктует экспертам постоянной миссии МАГАТЭ, как и где работать. Так, экспертам пока не предоставлен доступ к западным частям машинных залов энергоблоков № 5 и 6, части машинного зала энергоблока № 2, а также к некоторым участкам хранилища отработанного ядерного топлива. С ноября 2023 года Россия не предоставляет экспертам МАГАТЭ доступ к изолирующему вентилю пруда-охладителя ЗАЭС.

Оккупанты продолжают блокировать доступ украинского персонала на территорию станции. Общее количество персонала, находящегося в городе Энергодар и не допускаемого к работе, превышает 2500 человек. Значительное сокращение численности лицензированного и квалифицированного персонала ЗАЭС, а также попытки заменить его российскими специалистами, не имеющими соответствующей подготовки и соответствующих лицензий, представляют прямую угрозу для безопасной эксплуатации ЗАЭС, могут привести к человеческим ошибкам и, соответственно, к ядерному инциденту или ядерной аварии.

В настоящее время ЗАЭС продолжает получать электроэнергию из украинской энергосистемы по основной высоковольтной линии электропередачи «Днепровская» напряжением 750 кВ или по единственной доступной резервной линии электропередачи «Феросплавная-1» напряжением 330 кВ.
